
Phase I Spiel & Spaßphase vom 8.7 -> 13.7

In dieser zeit sollte jeder ersteinmal spielen, spielen spielen und für sich selber gucken was passt, was nicht. Für sich selber speichern mit videos etc. Am 13.7 sollten sich dann alle für ein Meeting einfinden und jeder sollte seine Spielweise vorstellen, Im forum. 
Aufstellung, Taktiksettings, Spielart. 
Wie Flankt jeder für sich, wie shcickt man die Spieler.

Phase II vom 13.7 -> 18.7
Die bisher bekannten Dinge werden verfeinert und man spielt definitiv auf seine bisherigen Taktiksettings um diese SPielweise zu optimieren. In dieser Zeit möglichst viel gegen die anderen spielen und merken wo noch Schwachstellen bzw. Stärken sind. 
Am Ende dieser Phase wieder zusammenstezen und gucken welche Taktik am besten funktioniert. Wenns ausgeglichen ist weiter die unterschiedlichen Taktiken spielen, ansonsten falls eine Taktik wirklich hoch überlegen ist auf diese switchen und alle gemeinsam an neuen Spielzügen etc arbeiten. Dafür immer wieder hier und im IRC austauschen.

Phase III The final chapter - 19.7 -> tba

Nachdemn man nun weiter gezielt gespielt hat kommt es nun wirklich darauf, die Spielzüge perfekt zu beherschen und nur noch daran zu arbeiten, dass man keine Flüchtigkeitsfehler mehr macht. Auch hier sollte man sich immer noch zusammen im TS treffen und bestimtme Spielzüge, vorher per video geuppt, besprechen und weiter verfeinern.

Diese drei Phasen sollen nur als Vorstellung dienen, dennoch sind diese Dinge genau die die uns vor den Finals gefehlt haben um ganz oben zu stehen. Wir müssen noch genauer arbeiten und wirklich alles geben um unsere Team weiter dahin zu bringen, wo wir hinwollen EPS Titel VII.




